

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que rige desde el 15 de Octubre 1881 al 11 de Marzo de 1885.—De Palma á Manacor, La Puebla, á las 7 y 5 m.—2 y 3:30 (mixto) t.—De Manacor á Palma y La Puebla, á las 3 (mixto), 7:15 m. y 4:50 t.—De La Puebla á Palma á las 3:30 (mixto), 7:40 m. y 5:15 t.—De La Puebla á Manacor á las 7:40 m.—2:30 y 5:15 t.—Tren periódico.—Días de mercado en Inca.—De Inca á Palma, á 6 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración,
y EN LA LIBRERIA DE B. ROTY &
Palacio. 4.

LA OPINION.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de S. P. de la mañana.

VAPORES CORREOS.

Salidas de Palma, domingo á las 8 m. y jueves, 5 t.—Llegada á Ibiza, domingo 4 t.—Llegada á Valencia, lunes y viernes á las 6 de la mañana.
Salidas de Valencia, martes y viernes 2 t.—Llegada á Ibiza, miércoles 2 m.—Llegada á Palma, miércoles 12 mañana y sábado á las 6 de la mañana.
Salida directa de Palma para Mahon, sábado 5 t.—Llegada directa á Palma de Mahon, jueves 6 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

LOS REYES

SEGUN LOS MONÁRQUICOS.

El rey Leopoldo II de Bélgica, resolviendo la última crisis política del modo que ha tenido por conveniente hacerlo, ha sacado de quicio á los monárquicos de todos los países.

Aquí en España ya hemos visto que quisieran que el soberano perdiese la corona y la vida en caso necesario, uniendo su suerte á la de un partido predilecto.

En Francia se dedican á repasar la historia con tal arte, que evitan á los partidarios de la República el trabajo de disgustar para siempre al país de los reyes y de las monarquías.

He aquí una muestra, firmada en el periódico «Le Martin» por el imperialista Casagnac.

«Extraño destino, ciego el que empuja á los reyes de nuestro tiempo.

«Hé ahí unos seres nacidos como nosotros del fango humano, á quienes por un recuerdo de la majestad soberana de Dios, concedemos benévola y voluntariamente una especie de majestad mortal, una superioridad ficticia un prestigio artificial, para que comprendan que les incumbe cumplir mayores deberes.

«Los colocamos por encima de nosotros para que vean más fácilmente mejor que nosotros.

«Les hacemos grandes, para que no parezcan pequeños, no teniendo mas que estatura.

«Y por egoísmo, por cobardía, en vez de centuplicar nuestras virtudes, centuplican nuestras debilidades, y en las grandes batallas sociales, en que se degüellan las facciones, dan la señal de la desercion, de la fuga!

«Aquí es Luis XVI que pierde la cabeza antes que se la quiten; que por una debilidad indigna, por una falta absoluta de carácter, es causa del degüello de un millon de hombres, mujeres y niños.

«Allá es Carlos X, que se deja sorprender por una sublevacion en medio de los consejos de Rambouillet y que de cazador queda convertido en caza.

«Allá es Luis Felipe, que se disfrazaba para escapar á la muchedumbre.

«Allá, por último, es la emperatriz Eugenia, á la cual el abandono de los suyos condena á la peregrinacion mas lamentable.

«¿Cuándo veremos un soberano que se haga saltar con un barril de pólvora bajo el trono, antes que rendir su bandera política ó religiosa?

«Lo que realiza el oscuro comandante de un buque, lo que realizó Beaurepaire en el valle de Meuse, ¿cuándo lo realizará un rey ó un emperador para honra de la monarquía?

«Y si al fin salvaran su caja y

podiesen prolongar sus gozos! ¿Si el abandono de sus derechos les valiese esa soberania irrisoria, pero bien remunerada, que Francia da al bey de Túnez y que Inglaterra concede á los rejahs degenerados de Bengala! Se comprenderia entonces que entre el honor y el dinero, prescindiese del honor.

«Pero no; la historia está ahí, viva, implacable, para decir su destino á esos reyes, cuya mano deja caer el cetro, y cuyo cerazon desfallece.

«Saben lo que les espera: despues de la degradacion, la expulsion vergonzosa, que deja en los anales un surco de cieno.

«Francamente: seria cosa de desesperar para siempre de la monarquía, si no confiáramos en los designios de la Providencia.»

«Cuando monárquicos como Casagnac explican estos cursos de historia, no es de extrañar que les pongan este epigrafe como él lo hace: «Los reyes se van.» Ellos los empujan.

(Liberal.)

¡NADA MÁS QUE ILUSIONES!

Es fácil mostrar grandes deseos. Es difícil probar que puedan realizarse.

Observad lo que piden estos días los partidarios de los reyes, de los emperadores, de los imperios y de las monarquías. Ya lo hemos advertido nosotros.

El paso atrás de Leopoldo II de Bélgica les ha impresionado.

Quieren reyes y emperadores que resistan los motines y las revoluciones, la violencia y la fuerza, hasta perder en la lucha la corona y la vida.

Quieren, como ha dicho Casagnac, que en la última extremidad se sienten sobre el trono y salten con él pegando fuego á un barril de pólvora.

Hé aquí deseos magnánimos, heroicos, escritos sobre el papel. ¿Como podrán pasar á ser una realidad?

Los monárquicos y los imperialistas hostigan de buen modo á sus ídolos para hacerlos héroes por fuerza. A fin de inspirarles coraje emplean hasta la comparacion casi irrespetuosa. El comandante de un buque se hunde con él en los abismos antes que rendirse al enemigo. ¿Seria demasiado pedir que los reyes hiciesen lo mismo? ¿El desprecio de la vida, que es tan comun en gentes oscuras, ha de ser desconocido en los que ocupan los tronos?

¿Cómo apreciarán los reyes estas excitaciones de sus partidarios al heroísmo, á la pérdida de la corona y de la vida? ¿Si pudieran animarse con su ejemplo! ¡Pobres reyes! Algunos han querido resistir antes de caer; pero miraron alrededor de sí y

se vieron solos. Los héroes palaciegos que les animaban á la resistencia, habian ido á ponerles bien con la causa contraria más afortunada.

Pero ¿qué dicen esos monárquicos, que incitan á los reyes á resistir hasta perder la corona y la vida? ¿No reparan en que desautorizan el progreso político que se atribuyen con la invencion de la monarquía representativa?

En el absolutismo el rey figuraba como amo del país, ó como enemigo del país y en lucha con él. En este segundo caso el rey y el país se hallaban frente á frente sin cuerpo alguno intermediario que amortiguara los choques en el combate. Si vencía el monarca absoluto, la venganza real era tremenda: si vencía el país, quedaba memoria eterna de la justicia popular.

Carlos I de Inglaterra vencido, muere en el cadalso.

Luis XVI, vencido también, es guillotinado.

Piénsase en evitar la repetición de estos grandes cataclismos, templando el poder absoluto de los reyes y estacando entre ellos y los pueblos ministros responsables, en quienes se cumplan las justicias debidas. El rey será irresponsable. Nada hará por sí, y nada le será imputable por consiguiente. No tomará parte en las luchas políticas. Será el moderador de todas las pasiones. No empleará, como en otros tiempos, la fuerza. Se le concederá una potestad, una prerogativa con la cual podrá prevenir todos los conflictos, si la usa con oportunidad, discrecion, imparcialidad y acierto. Se atrincherará detrás de sus ministros responsables; á los cuales únicamente verán los pueblos, jamás á él ni para el bien. Los reyes quedarán así fuera de cuestion en las conmociones de los pueblos. No habrá ya más reyes ajusticiados ni más represiones sanguinarias. Los reyes se hallaban espuestos á perder la corona y la vida, cuando representaban el obstáculo formidable para el progreso ó para la ventura de los pueblos. Variando el obstáculo, no dependiendo de los reyes aquellos fines, podrán presenciarse impasibles las luchas que estallen por debajo de ellos, sin tomar parte en la contienda. La monarquía constitucional, con ministros responsables y reyes sin responsabilidad, realizará ese ideal. Bien venidos sean, pues, al mundo político los reyes constitucionales.

Pero ¡ah! vayamos despacio. ¿A dónde se fué el ideal? Los monárquicos del día dicen que los reyes deben luchar hasta perder la corona y la vida. ¿Volvemos, pues, á Carlos I y Luis XVI? ¿Las monarquías representativas no han realizado el progreso que de ellas se esperaba, evitando las batallas entre los reyes y los pueblos? ¿No se ha verificado la transacción imaginada? ¿Quedó en pie el conflicto, que solo se resola

verá vo viendo á plantear integralmente la cuestion entre los reyes y los pueblos, recobrando aquellos su antiguo poder absoluto, y aspirando estos á una victoria sin limitaciones?

Tales son las cuestiones que obligan á plantear los monárquicos que piden la lucha hasta perder la corona y la vida y el barril de pólvora para saltar en pedazos antes que ceder. Según ellos, las monarquías constitucionales significan en la historia un ensayo infeliz.

Estos monárquicos dicen á los reyes: «No temais nada; podeis atreveros á todo. El ejército es el apoyo mas sólido del trono. Teneis la fuerza con vosotros.» Les hablan así porque no comprenden que el trabajo, la instruccion, la civilizacion, la libertad, la riqueza, han variado el papel que en otros tiempos encomendaron á los reyes la guerra, la barbarie y la feudalidad.

(Liberal.)

MADRID

POR QUÉ SE PIERDEN.

Los crímenes se multiplican. No hay día que los periódicos dejen de anunciar algun asesinato cometido en la taberna, al salir de ella, por algun borracho.

Parece que las masas populares sufren calenturas periódicas, de cuando en cuando la navaja se duerme, pero de súbito despierta con avidez de sangre pidiendo saciarse en las entrañas de un ser humano. Atravesamos por uno de esos periodos de calentura cólica y exterminadora: el vino que hoy se escancia en las tabernas tiene no sabemos qué feroz compostura de muerte; enfurece mas que de costumbre...

Ante esta repetición de asesinatos en que el vino es el estímulo y la navaja el instrumento, nos preguntamos si no habrá medios legales de evitar estos crímenes. Las autoridades, la justicia legal, no los tienen.

El vino es como lo bueno: para el hombre sano, trabajador y discreto un don del cielo; para el hombre enfermizo, demoralizado é intemperante un don del infierno. El vino es necesario para el hombre que trabaja; y el pueblo debe trabajar; lo que debe evitarse es que esta necesidad degeneren en vicio y sea funesta.

Mas que nunca el hombre necesita hoy excitacion; sus nervios agitados por las pasiones de esta vida rápida del siglo, de esta fiebre que nos produce el luchar por una existencia costosa, y anhelante de placeres, decaen físicamente en el momento en que la sobreexcitacion moral no los sostiene; entonces buscamos estímulos materiales en la bebida, según pertenecemos á una u otra clase social; los ricos en los vinos transparentes y depurados de Es-

pañá y Francia, y en los licores del más fino alambique; los pobres, en el oscuro peleon y en el lijoso aguardiente... Sin esto no es posible vivir... Ni queremos vivir sin esto.

Se advierte, sin embargo, que los efectos no son los mismos en los ricos que en los pobres.

También hay ricos borrachos; que después de haber concluido sus trabajos del escritorio, del ministerio, del bufete; de haber dado, en fin, digno empleo á su actividad; ó pura y simplemente después de haber disfrutado del ocio que les proporcionan sus rentas; terminada la mesa, bien servida de manjares; concluida la tertulia ó el teatro, ya en el café, ya en el Casino, ya en otros círculos ó establecimientos; copa tras copa, botella tras botella, pierden la razón, disputan con los amigos, los insultan, y desafían á todo el género humano; pero rara, rarísima vez, matan... Casi siempre son llevados á sus casas, con más ó menos lástima, con más ó menos desprecio por sus mismos compañeros insultados... ¿Es que no tienen armas? Las tienen, muchas veces.

El borracho rico suele ser borracho pacífico; sólo peligroso para su familia y en su casa, donde el hombre culto no tiene necesidad ni costumbre de disimular... Allí entra de madrugada, tambaleándose, con los ojos vagos, el color encendido, la boca entreabierta y respirando fatigosa y apesostamente; los brazos caídos, las ropas en desorden: la palabra oscura, hablando en silbos y ronquidos... El instinto de la sociedad, á la cual respeta por hábito, desaparece; es libre... Allí están su mujer; sus hijos, sus criados, sus naturales víctimas, puede atreverse con ellos, hasta golpearlos; allí están sus muebles, sus espejos, sus cuadros, los primorosos adornos que amenizan su casa; puede romperlos... el hogar; éste es el teatro del borracho civilizado.

El borracho pobre es funesto, como el rico, para su familia, y lo es también para todos. Ha trabajado todo el día en el taller, en la fábrica, en el campo; no ha trabajado quizás... Paga lo que bebe ó bebe sobre fiado; se limita á beber y á discutir alegre y vocingleramente primero; torba coléricamente después, ó añade á la fermentación interior del vino en su estómago, la fermentación de otra terrible pasión, el juego... No disimula, porque no tiene costumbre de disimular, es grosero y soez en ayunas, es más soez y grosero henchido de vino; es brutal y feroz, apasionado por la navaja cuando está sereno; mas lo es todavía en los delirios de la borrachera.

Y como el hombre rico si lleva armas es con el propósito de defenderse, y por defender su riqueza, y como el hombre del pueblo lleva la navaja para ofender y con propósitos de matar, en el momento en que la memoria, como todas las potencias del alma y todos los sentidos del cuerpo se le enturbian, olvida el Código, solo freno de su brutal instinto solo vé en el disputador que tiene en frente, un blanco tierno y doloroso en que clavar su cuchillo... Y entonces se quiebran los vasos, vuelan los naipes; vuélcense las sillas y la mesa; y entre los gritos y los espantos, y los que intervienen temerosos, y los que salen huyendo y á buscar la justicia, la sangre corre, alguien cae y alguien muere. —¿Qué hay?—preguntan.—¿Un hombre que se ha perdido por una

copa de vino!

No, no se ha perdido por eso. Los ricos no se pierden por una botella de coñac.

Se ha perdido el pobre porque su estado social es la ignorancia; porque la educación moral no ha domesticado sus ferocidades.

Se ha perdido porque la escuela no ha neutralizado los efectos de la taberna.

Se ha perdido porque los gobiernos, atentos solos el dominio político del pueblo, prefieren pueblos embrutecidos por ser más fácilmente gobernables.

Se ha perdido porque así como los antiguos hidalgos consideraban deshonroso ceñir al costado una espada virgen, los chulos de hoy se avergüenzan de una hermosa navaja limpia.

Se ha perdido porque el pobre no conoce una diversion inteligente que pueda separarle de la taberna, porque hasta la música de la guitarra solo tiene para él coplas de riñas, de sangre y de muerte.

Se ha perdido porque el juéves hubo toros en Madrid; el viernes y el sábado en Valdecañas; ayer en Madrid; hoy en Madrid también y el juéves los habrá y los habrá el domingo que viene.

Por eso se ha perdido. La educación moral; eso salva: quien aborrece el matar en sana razón, no matará con el vino.

Un poeta se emborrachaba todas las noches y todas las noches pegaba á su mujer... Esta, dió á luz un niño... El poeta entraba borracho siempre; pero no la pegaba ya. ¿Por qué no me pegas? le preguntó, con asombro... Y él contestó, tambaleándose:—¿No quiero despertar al chico!

Cultivad los buenos sentimientos... y bebed luego.

Ahí está la historia en treinta líneas, y si en París no se hubieran ocupado de ella, hubiese querido callar completamente por el sentimiento de repugnancia que tengo por la publicidad de los asuntos de honor.

Alberto Millaud.

ECOS POLÍTICOS.

El viaje del rey descrito y comentado por dos periódicos fusionistas.

La noticia es de «El Correo» y dice así: «S. M. el rey, acompañado del duque de Sexto, del general Blanco y del doctor Camison, ha salido esta tarde para el Pardo, yendo en coche hasta el puente de San Fernando.

Allí se bajó S. M., y con las personas que le acompañaban siguió cazando en mano hasta llegar á Palacio.

Ya hemos dicho que el rey permanecerá en el Pardo ocho ó diez días, y que los ministros, cuando tengan despacho, irán por la tarde al expresado real Sitio.

Varios días irán también á almorzar con el rey la reina Cristina, la reina Isabel y las infantas.»

Los comentarios, otra de «La Iberia», son del tenor siguiente:

«Hoy se ha hablado mucho del viaje de S. M. el rey al Pardo, por la ocasion y circunstancias en que se verifica.

Con este motivo han vuelto á producirse en los círculos políticos los rumores más absurdos y las patrañas que hace algun tiempo venimos escuchando.

El gobierno, responsable de éste cómo de todos los actos del monarca; ha debido aconsejar que en estos momentos no prolongara tal expedición, aunque no sea más que por lo que se presta á la multitud de absurdas interpretaciones que ya hemos oido esta tarde, y que son un capítulo más de la novela que en España y en el extranjero se está desarrollando de la enfermedad del rey.»

Nos limitamos á copiar para que nadie dude de la pureza de nuestras intenciones.

No queremos que se diga de nosotros que nos gusta sacar las castañas del fue-

go con manos ajenas.

Lo que si vemos es que los fusionistas se «queman.»

¡Edificante espectáculo el que ofrecen los periódicos monárquicos!

Ni que estuvieran á sueldo del señor Ruiz Zorrilla, mostraríanse más irrespetuosos ó irreverentes con ciertas instituciones.

Por un lado, «La Unión», «El Noticiero» y «El Estandarte», insultando á Leopoldo II por haber hecho un uso perfectamente racional y parlamentario de la régia prerrogativa.

Por otro «La Iberia» recordando á los conservadores los insultos y amenazas veladas dirigidas á la Corona en sus conferencias históricas sobre el fusilamiento de Maximiliano de Méjico, la muerte de Carlos I de Inglaterra, la de Maria Antonieta y la destitucion de Enrique IV, en Avila.

Como fin de fiesta, las jeremiadas y tristezas de un periódico monárquico independiente, inspiradas sin duda por la proximidad del día de Difuntos.

Y á todo esto nosotros, conteniendo nuestra curiosidad, que ni queremos averiguar si el rey está enfermo, ni porque ha ido al Pardo, ni porque está tan triste «El Día.»

Conferencias históricas dadas desde la oposicion por canovistas.

«Primera.» Fusilamiento de Maximiliano de Méjico; causa, segun los conservadores, el haberse entregado á los liberales.

«Segunda.» Muerte de Carlos I de Inglaterra; causas, el haberse empeñado en que se pagaran unos tributos de los cuales eran enemigos los conservadores de aquel tiempo.

«Tercera.» Muerte de Maria Antonieta; causa, el haber abandonado desgraciadamente principios conservadores y el estarse en Versalles divirtiéndose, mientras los liberales llevaban la monarquía al abismo.

«Cuarta.» Destitucion de D. Enrique IV en Avila; no sabemos si por no ser el Sr. Cánovas ministro á la sazón.

Y añade «La Iberia», después de esa enumeracion, en la cual falta el recuerdo de las lascivas costumbres de Luis XV, hecho por «El Estandarte.»

«Estas conferencias de la oposicion y algunas más que quizá se nos olviden, han tenido su completo en el artículo de «El Noticiero»; este monarquismo didáctico tiene cierta gracia; pero créannos los conservadores; á quienes más gusta es á los republicanos.»

«El pour cause», que dicen los franceses.

Los periódicos canovistas son nuestros colaboradores... No nos podemos pasar sin ellos.

Porque ellos ponen la letra y nosotros la música.

Preguntó un periódico ministerial:

«¿Dónde está la reaccion?» Y contestó «La Izquierda Dinástica:» «Pues donde están los conservadores. En el poder, doctrinarios, y en la oposicion, demagogos.»

Esta es una prueba más para demostrar á los conservadores lo cerca de la izquierda que han andado.

Lo bien que los izquierdistas les han tomado las señas.

El partido liberal dió en la primera época de su gobierno muestras de que pueden gobernar los liberales con mesura y sensatez sin alborotos ni disturbios. Pero exageró la mesura hasta la inaccion, la sensatez hasta el encogimiento.

Esto dice «El Eco Nacional» tratando muy sensatamente de la concentracion de las fuerzas liberales; y prosigue de este modo:

«Si cree, como dice muy bien el señor Albareda, que el país sensato vió con gusto al partido liberal abandonar perniciosas sendas y deplorables hábitos, tiene razón; pero es menester también que no desconozca la conflagracion, los desórdenes no menos sensibles que ha producido su posterior conducta; dando lugar á lamentables desprendimientos, divisiones y luchas, cuyo término todavía no es posible prever y que con seguridad no alcanzaremos hasta que el partido liberal recoja la abandonada bandera de sus antiguos principios y, huyendo de entrambos escollos, sepa unir á la gravedad y reflexion propias de partidos serios, la energia y el valor que corresponden á un partido que se precia de liberal y reformista.»

La verdad es que si el partido fusionista no llega al término de su viaje no será por falta de personas que le enseñen el camino.

Valiente de veras se muestra «La Izquierda Dinástica.»

Le dijo anteayer «La Discusion:»

«Antes creíamos que «La Izquierda» no servia ni para cachetero de la situacion; pero ahora vemos que se declara á sí mismo espada de primer orden.

Déjenlo, pues, solo, y veamos como se porta en el redondel, y á la cabeza del bicho.»

Y replica con gentil donaire el apreciable colega:

«Pasando» como Cayetano; «cuadrando» como Mazzantini; «embraguetándose» como Frascuelo; «vacuando» como Lagartijo, y saliendo limpio.

Y mojándose los dedos; porque cuando la izquierda «lie», se atraca de toro y... hasta la raza.»

Nos prometemos aplaudir, aunque resulte un golletezo.

Y eso que la corrida no lucirá mucho, ni la res llegará bien á la última suerte, por falta de picadores.

Como que Lopez Dominguez no piensa montar á caballo.

Encontramos en «La Marina» las siguientes líneas:

«Habla «El Noticiero»; refiriéndose á los rumores que circulaban anteanoche en los centros políticos:

«La union de los liberales se impone, segun todos dicen; pero lo que es hasta ahora, la cosa no parece que lleva buen camino, porque los fusionistas á su vez cojen el cielo con las manos, porque el general Lopez Dominguez está haciendo una excursion política muy superior en resultados prácticos á la expedición á Logroño y al viaje fantástico á Bilbao realizado por el gran protector de los sagastinos; don Emilio Castelar.»

No debieron ser muy gratos para los conservadores los resultados del viaje á Logroño, cuando tan cariacontecidos les traía en aquel entonces, y tantas precauciones se tomaron; y por lo tocante al de don Emilio Castelar, no debió ser fantástico, sino muy real, cuando se vedó severamente toda manifestacion pacífica, y no se dió punto de reposo á corchetes, guardia civiles y autoridades, para que estorbaran y prohibieran lo que las leyes vigentes ni estorban ni prohiben.

Lo fantástico habrá de ser la larga vida que se prometen los conservadores.

Por lo demás, á los liberales monárquicos y á nuestro jefe el Sr. Sagasta; nos tienen sin cuidado en absoluto los simulacros y las comedias que se representan ahora por Andalucía y que tan regocijados traen á los que se titulan los más amantes partidarios del trono y de la Constitucion.

Como que lo que desean esos señores de Andalucía, que tanto complacen á los conservadores, no es más ni menos que una cosa bien insignificante: discutir la legitimidad de D. Alfonso XII en unas Cortes soberanas, y proclamar la Constitucion de 1869.

Es poca cosa, en verdad.»

«La Unión» se va enmendando.

Después de las injurias con que ha ofendido á Leopoldo II de Bélgica, previendo sucesos que pueden ocurrir en otras partes, creímos que se contendría un tanto.

Pero ¡buenas y gordas!

Anoche vuelve á las andadas, como si ya el señor Pidal estuviera fuera del ministerio; revuelve á Roma con Santiago, y á D. Carlos con D. Alfonso; supone que los liberales en la oposicion no piensan más que en derribar la monarquía, y al atacar á los que sirven hoy á la dinastía de Borbon, les llama así:

«Los hombres de ese abyecto monarquismo...»

Abyecto—segun el Diccionario de la Lengua—vale tanto como abatido, despreciado, humillado, bajo, vil y despreciable.

Hé ahí las flores que echa un periódico ministerial á los liberales que han aceptado á D. Alfonso y han gobernado con él.

«Le Temps» publica dos telegramas que merecen leerse. Uno es de su corresponsal en Madrid, y otro de su corresponsal en Roma. Hélos equi:

Telegrama de Madrid:

«Dícese que Austria y Alemania no demuestran tanta diligencia para poner en práctica al proyecto de transformar en embaja-

das sus respectivas legaciones en Madrid.

Aunque el pretexto oficial de este hecho sea la imposibilidad de que las Cortes que no se reunirán hasta el 15 de Diciembre, voten los créditos necesarios para el cambio antes del mes de Enero, dícese que la verdadera causa del aplazamiento debe buscarse en las objeciones que ciertas potencias han hecho á esta medida, que implicaría la admisión de España en el rango de las grandes potencias.»

Telegrama de Roma: «Entre el gobierno italiano y el español se han cambiado notas para reanudar las negociaciones relativas á la transformación de las legaciones respectivas en embajadas. El gobierno italiano aguarda que Alemania y Austria hayan consentido este cambio en sus relaciones diplomáticas con España para seguir el ejemplo.»

Lo dicho. En el exterior somos lo que quiere el personaje de Bismark y hacemos lo que al canciller alemán le da la gana.

LA OPINION.

PALMA 14 DE NOVIEMBRE DE 1884.

Discurriendo *El Correo* sobre las palabras del Sr. Cánovas, cuando este maravilloso estadista declaró superior á la política del señor Castelar la del señor Ruiz Zorrilla, hace estas contundentes observaciones:

«El señor Cánovas prefiere andar moviendo las guarniciones con frecuencia; que los jefes no duerman ni sosieguen; que las fronteras queden desguarnecidas por el llamamiento de los carabineros á otros servicios, y los caminos sin custodia por igual llamamiento de los guardias civiles; prefiere que ciertos amagos influyan en el crédito público y que otros amagos produzcan derramamiento de sangre. Todo esto, originado en la política del señor Zorrilla, le parece preferible á la política del señor Castelar, que no corrompe á los soldados; que no conspira, que no distrae á la fuerza pública de sus habituales deberes y que aunque combate á los conservadores y no les ayuda en su maniobra izquierdista, vive inalterablemente en la legalidad.»

¡Qué gran patriota el señor Cánovas y qué político de tan alto vuelo! ¿No es verdad?

El señor Cánovas es lógico. Si no con su cargo con su carácter.

Todos esos movimientos, concentraciones, llamamientos, bajas, etcétera, molestan ó perjudican á los soldados, jefes, comerciantes de buena fé, transeúntes pacíficos y holsistas.

Pero el señor Castelar y su política molestan, perjudican personalmente al señor Cánovas.

Y lo primero es lo primero.

El ministro de la Gobernacion ha telegrafado á los gobernadores civiles de Guipúzcoa, Lérida, Gerona y Navarra, para que inmediatamente se procuren los medios de calefacción á los lazaretos y las ropas de invierno necesarias, á fin de restablecer inmediatamente la cuarentena de diez dias para todos los viajeros que procedan de Paris.

Segun dice un periódico de Badajoz, entre las precauciones militares que se vienen adoptando en aquella ciudad, figuran la de quedar por la noche en la catedral un destacamento de la Guardia civil y la reconcentraci6n en la misma plaza de toda la fuerza de este cuerpo que estaba distribuida en la provincia.

El Diario de San Petresburgo, una de las publicaciones mas importantes de Rusia, ha empezado á publicar en su folleto la novela de nuestro querido amigo y correligionario el ameno é ingenioso escritor don Armando Palacio Valdés, titulada *Marta y Maria*.

La eleccion del diario ruso es sumamente halagüeña para la literatura española, porque significa que en paises apartados del nuestro se leen con agrado y se aprecian ventajosamente las modernas producciones de los novelistas que hoy brillan entre nosotros.

En el Teatro de Mahón se ha puesto en escena hace algunas noches la ópera *Crispín ó la Comare*.

En la iglesia de Santa Clara se celebró el matrimonio del Dr. D. Eugenio Losada con la señorita D.^a Clar Fiol. Tambien se desposó en Santa Cruz D. Juan Siquier

Sampol con D.^a Josefa de la Peña. Deseamos á ambas parejas eterna luna de miel.

El vapor *Santueri* que durante el estio ha estado amarrado al puerto de Felanitx, emprenderá pronto algunos viajes á Cette, con cargamento de vino.

Sabe un colega que el dia 13 del próximo Diciembre se expedirán las licencias absolutas á los individuos comprendidos en el llamamiento de 1877.

Durante la tercera decena del mes de Agosto el juzgado de la Lonja registró 22 nacimientos y 8 defunciones.

Diez individuos del pueblo de Buñola han solicitado su inclusion en las listas electorales para Diputados á Cortes.

El Boletín Oficial publica en su último número la escritura de reforma de los Estatutos de la Compañía Industrial y Mercantil, otorgada ante el notario D. Gaspar Sancho.

Por uno de los Juzgados de esta ciudad se llama al que se considere con derecho á un cajón de azúcar, que fué abandonado en la calle de la Estacada.

Los periódicos de Madrid llegados ayer alcanzan al lunes 10 y los últimos que habiamos recibido por el correo directo de Valencia al 3.

Suponemos que con motivo de los temporales y de la interrupcion de las vias de la provincia de Valencia habrán ido á parar á Barcelona.

Los que desean que se supriman por completo las precauciones sanitarias, ignoran sin duda ó aparentan ignorar que en la capital del principado de Cataluña han ocurrido bastantes defunciones del cólera, segun han declarado testimonios irrecusables y que para salir de compromisos el gobierno acordó suprimir la publicación en la Gaceta de los partes acerca la salud pública en España.

¿A que fingir hipocresías?

Hasta llegó á decirse, no hace muchos meses, — ved, las únicas naciones invadidas por el cólera son las que imponen cuarentenas: en cambio Paris, Londres etc. etc., están indemnes.

Veremos que es lo que dirán ahora. ¿Acaso que lo ha inventado el gobierno?

Pudiera ser: pues menos mortalidad representa sobre la poblacion de Paris el número comunicado telegráficamente, que la que se registró en varios pueblos de España cuando se dió en hacer burla de ello.

Y por si holgara lo dicho ahí van unos oportunos telegramas que recomendamos á los que tanto combaten las precauciones.

Amsterdam 9 (15,58 tarde).—Aseguran se proyecta tomar precauciones terrestres para los viajeros, equipajes y mercancías procedentes de Paris. La salud aquí inmejorable.

Lisboa 9 (10,35 mañana).—Las procedencias francesas, vía de tierra, quedan sujetas á tres dias de observacion, y por mar á cuarentena de rigor: las procedencias inglesas, alemanas, belgas y holandesas vuelven á tener cinco dias, y las de España continúan con veinticuatro horas de observacion.

Ha salido para el continente el Excelentísimo Sr. D. Gregorio Ayneto y Echevarría consejero del Tribunal supremo de guerra y marina.

En el vapor que llegó ayer procedente de Alicante é Ibiza, vino el Exmo. señor D. Valeriano Weyler, Capitan general de estas islas. Es escusado manifestar la satisfacci6n con que hemos, sabido que permanece al frente del mando superior que tan merecidamente ocupa, y que en vano el chisme y la intriga tratan de arrebatárselo.

Ayer fondearon en nuestro puerto, procedente de Danzig vapor noruego «Amicitia» con alcohol, y de Mahón bergantín goleta italiano «Maria» con habas.

Fueron despachados para Sevilla, pailebot «Catalina»: para Soller laud «S. Nicolás»: para Valencia laud «S. Francisco» y para Valencia vapor «Unión.»

Ayer por la mañana fondeó en nuestro

puerto procedente de Mahón el vapor *Menorca* que condujo la correspondencia pública y 18 pasajeros.

También llegó procedente de Barcelona el vapor *Jaime II*, con 23 pasajeros y lastre.

La Junta de Sanidad de Mahón acordó impener tres dias de observaci6n al vapor correo que llega de Barcelona por Alcudia.

El Colegio Médico Farmacéutico de esta ciudad ha acordado publicar un periódico quincenal, de ciencias médicas, que sea órgano de aquella sociedad.

Por la fiscalia del escuadron de cazadores de Mallorca, son llamadas las personas que se crean con derecho á la herencia del capitán D. Bartolomé Fuertes.

Nada menos que diez cajetillas de cigarrillos se han repartido los estanqueros de esta ciudad en la Administracion de Rentas. En cambio faltan veinte clases de tabacos. Casi no podemos creer que esto sea España por que no estamos acostumbrados á ello...

Se están tirando innecesariamente en la calle de los Olmos algunas esportillas de casquijo para rellenar los baches que se han formado. No estamos por tales paliativos.

En breve saldrá para Madrid el catedrático de esta Instituto D. Joaquin Botta, suponemos que para formar parte de algun tribunal de oposiciones!

El Domingo último salió para Alicante nuestro amigo particular don Enrique Pinto, con su apreciable familia.

En el periódico oficial sigue publicándose la lista de los donantes en la suscripci6n para el caso de invasion epidémica.

Ayer un muchacho, que hacia ciertos equilibrios gimnásticos en la parte exterior de la puerta de Jesús, cayó infiriéndose un chirlo de consideracion en la cabeza.

Segun verán nuestros lectores en el correspondiente telegrama, ha sido nombrado gobernador de las Baleares el señor Cos Gayon que suponemos pertenece á la familia del actual ministro de aquel apellido.

Un marinero en lamentable estado de embriaguez fué conducido ayer, entre el aura popular, á su embarcaci6n.

Últimas cotizaciones recibidas por correo de Madrid:

Interior contado.	59'30
Fin de mes.	59'23
½ por 100 amortizable.	74'70
Billetes de Cuba.	84' a
Acciones Banco España.	290'50

CORREO.

Madrid 10.

La *Gaceta* publica una circular restableciendo las medidas sanitarias en la frontera y en los puertos para las procedencias de Francia; el nombramiento de D. Patricio Aguirre para gobernador de Guipúzcoa; el de don Tomás Melgar para el gobierno de Lugo, y el del señor Nido para gobernador de Guadaluajara.

Se ha concedido la Grandeza de España al señor marqués de Barzanallana, y un título de Castilla á don Jacinto Maria Ruiz.

El general Lopez Dominguez emprenderá un viaje á Murcia y Valencia, empezando por Ciudad-Real.

El diputado á Cortes señor Augusto, se propone presentar un proyecto de ley al objeto de garantir las condiciones de la vida del marino mercante en contra de las exigencias de los navieros.

Ha llegado á Madrid el ingeniero jefe de la «Sociedad des forges et Chantier», para ratificar el contrato de construccion del acorazado.

El ministro de Marina ha estado en el Pardo á poner á la firma de S. M. el rey, varios decretos relativos al personal del ramo.

Sigue aumentando el cólera en Paris. El miércoles se restablecerán las cuarentenas de diez dias.

Ha llegado á Burdeos el vice-almirante Lynch representante de Chile en Madrid. Marcha á Paris para consultar á los mé-

dicos especialistas de enfermedades de la vista, proponiéndose dirigirse á España inmediatamente.

En Londres ocurrió ayer una explosion en las minas de carbon de Hochin, pereciendo quince obreros. Tambien ha habido otra explosion en las minas de Wasmes, resultando veinte muertos y cinco heridos.

Madrid 11.

Le *Gaceta* publica varios reales decretos: disponiendo la provisi6n de cien plazas de alumnos de artilleria; nombrando consejero de administracion de Puerto-Rico á don Ricardo Cubells y secretario del Gobierno general de la misma isla al señor Morales Setiene; disponiendo que desde el 13 de diciembre se expidan licencias absolutas á los individuos del llamamiento de 1877. Publica ademas la circular imponiendo diez dias de cuarentena á las procedencias de Francia.

En Paris ocurrieron ayer 190 casos de colera y 62 defunciones.

Roma.—En el consistorio celebrado ayer, fueron nombrados cardenales los arzobispos de Sevilla y Valencia y preconizados los obispos de Cartagena y Soria.

Ha llegado á la Habana el general Fajardo.

No es cierto que Su Santidad Leon XIII haya ordenado á su secretario la publicaci6n de una circular referente á los hospitales de coléricos.

Mister Parnell y algunos de sus secuaces reparten proclamas en contra de la forma de Gobierno. Efectúanse prisiones y es de temer que este asunto se agrave. Dos buques de alto bordo han salido con direcci6n á Irlanda llevando algunas fuerzas.

Las disidencias entre el señor Romero y el señor Pidal son cada vez mas visibles. Ya no es lo referente á la eleccion del diputado por Corcubion (Coruña) lo que dá á esto márgen, ahora resulta que el señor Pidal no se muestra conforme con el espíritu que impera en el artículo 4.º párrafo 6.º, de la nueva ley provincial y parece que ha visitado al señor Cánovas con el objeto de que se reforme en un sentido menos liberal.

Se acogen con desconfianza los datos oficiales que el gobierno frances trasmite á las agencias respecto al cólera de Paris.

Los telegramas particulares concuerdan en que ayer ocurrieron mas de seiscientos casos y cerca de cien defunciones. Llama la atencion la rapidez que ha adquirido el desarrollo de la epidemia. Aquí han llegado muchas familias españolas y francesas procedentes de Paris.

Ha sido denunciado el periódico *El Zorrillista*.

Todos los periódicos están unánimes en considerar al señor Martos colocado al lado de los fusionistas y resuelto á hacer enérgica campaña parlamentaria contra la izquierda.

La prensa en general rechaza por absurdo el artículo del *Motín* relativo á ceder España á Alemania varias posiciones.

En los centros oficiales se desmiente enérgicamente.

Ha desaparecido el habilitado del batall6n de reserva de Toledo llevándose 16.000 duros.

La comision representante de los harineros ha conferenciado con el señor Cánovas.

El general Martinez Campos ha reiterado sus escusas de aceptar el mando de Filipinas.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 10'45 m.

Indicase al Sr. Cos-Gayon para gobernador de las Baleares, pasando el Sr. Santoyo á Tarragona.

Ha llegado el Rey y preside el Consejo de Ministros.

Madrid 13 á las 5'30 n.

El Consejo presidido por el Rey ha aprobado la permuta con los gobernadores Cos Gayon que irá á Baleares y Santoyo á Tarragona.

Se ha terminado el tratado de comercio con los Estados-Unidos.

Ayer se cuentan 8 defunciones del cólera en Paris

Se ha confirmado el fusilamiento del general Gordon.

4 p^{es} interior, 59'35.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativo al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 538, Oxford-street, Londres.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede guardarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la mas perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Diríjirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojeidad, desangre ó escarce de salencia, flixiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elixir dentrífico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Diríjirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Diríjirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todo los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RA DICAL Y SEGURA por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, lagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Diríjirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

98

TRASLADO

del almacén de máquinas para coser

WERTHEIM

Este establecimiento conocido por CASA BANQUÉ desde su fundacion en esta Capital, se ha trasladado al núm. 39 de la calle de Odon-Colom, en la misma acera donde estaba últimamente.

Las máquinas WERTHEIM no tienen rival y así lo han reconocido cuantas personas se sirven de ellas.

A los Agricultores.

Gran vivero de árboles frutales.

En Luchmayor y sitio denominado «El Puig de Buniferia», terreno seco, encontrarán gran variedad de almendros, albaricoqueros, ciruelos, membrillos, melocotoneros, granados y peros para el trasplante é ingerto.

Para tratar, diríjirse á su propietario Gregorio Clar, calle del Cementerio, número 3, en dicho pueblo.

Se alquila un primer

piso de una casa saguan, tiene 4 cuartos dormitorios, cuadra cochera y demas comodidades.—calle de Ribera, 43.

Piano obrico.

Se alquila uno en muy buen estado casi nuevo. Informaran plaza de Temple núm. 3, piso 3.

Gremio de Maestros de obras de Mallorca. Sus profesores celebrarán reunion ordinaria dia 14 del corriente para tratar asuntos referentes á *espropiaciones por causa de utilidad pública*

Lo que se anuncia por disposicion del Sr. Presidente.

Palma 8 de Noviembre de 1884.—El Srlo., J. I. Mestre.

El vapor trasatlántico español

APOLO

saldrá á últimos de Noviembre del puerto de Barcelona para el de HABANA con escalas en PUERTO-RICO, SANTIAGO de CUBA y CIENFUEGOS.

Admite carga á fl tes para dichos puertos.

Los gastos de fl tes desde esta á Barcelona y trasbordos son de cuenta de La Empresa.

Se despacha en esta, Oficinas de La Islaña, Marina 32 donde se facilitarán los informes que se deseen.

TALONARIOS

para el sorteo de la loteria nacional de Navidad.

Véndense de cualquier número de hojas y se hacen segun el odolo que se presente, á precios sumamente módicos, en la calle de Palacio número 4 frente la Diputacion Provincial y en la imprenta de este periódico.

Se desea colocacion

para servir en clase de criado, tiene quien abonará su conducta, es de Son Sardina y ha servido el Rey.

Se desea vender varios muebles con camas y colchones, Fuente de las Tortugas, n.º 110.

El Vino de la SALUD

DE BINISALEM Y CONSELL. El dueño del establecimiento de la RAMBLA núm. 20, frente al huerto del Sol, da las mas expresivas gracias á los Señores habitantes de esta Capital, por el celo que demuestran en honrar con su asistencia el género de dicha localidad, pues si bien en dias pasados se les ofreció buenos caldos en esta fecha creemos que son mas generosos y de icados al estómago, por no contener agua ni materia noiva, mas que el zumo de la propia uva; y por lo tanto se da á los Señores consumidores la facultad de que pueda ser revistado por los Señores Químicos, que bastante lo entienden en dicho ramo.

PRECIOS, á 14, 16 y 20 cénts. de Es cudo litro.

Rambla 20, frente al huerto del Sol.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 160

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquin Fiol y Bauza.

Se vende á dos reales ejemplar en la libreria de Roger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputacion Provincial.

PLAGUETAS

DE INQUILINATO.

Las encontrarán impresas en la imprenta de este periódico.

HONOR A LA INDUSTRIA ESPAÑOLA!

HILOS SUPERIORES

en CARRETES, para coser á máquina y á mano, marca

SERPIENTE

de la Sociedad anónima «Cesora de FABRA y PORTABELLA de Barcelona.

Estos hilos son muy resistentes, de limpia seguidés y perfecta torsion; cualidades indispensables para ser empleados como superiores para la máquina. Tiro garantido.

Esta nueva marca, tenemos el honor de ofrecerla al público seguros de que sus aplausos suplirán cuanto pudiéramos decir á favor de dichos hilo.

Como clase más barata, pero buenos tambien, hallará el comprador los hilos marca GOLONDRINA de igual procedencia.

¡A probarlos pues! y correspondamos una vez mas á los esfuerzos y sacrificios de nuestro fabricantes españoles.

De venta, casa Forteza (Tovér) Bajad, del Teatro 36.

El propietario ó comerciante de esta isla que tenga que mandar mercancías de este país á la ciudad de Marsella, que no se aparten de consignarlo, al acreditado señor Mayor Picornell y C.º, que dá buenos resultados á las mercancías que le han confiado, como se pueden ver con el señor D. Lorenzo Ramonell, vecino de Binisalem, que acabó de llegar de dicho punto y dará explicaciones de los buenos resultados que le ha dado dicha acreditada compañía Picornell.

VENDER EN SU CASA

y comprar en las plazas.

CURACION SIN OPERAR

MATRIZ

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioo Especifico Americano TOMSON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion con un éxito infalible. —Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohibe en ab oíto todas las operaciones y á la 2.ª toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICA NO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis 35

Asnología.

Discurso escrito por un entusiasta admirador de los asnos en todos sus géneros y variedades, y dedicado á los mayores y mas principales de toda su raza.

Se vende en la calle de Palacio frente la Diputacion Provincial á un real el ejemplar.

Fósforos sin humo.

Los hay para vender baratísimos en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

Servicio diario

DE PASAJEROS AL TERRENO.

Plaza de la LIBERTAD (Glorieta) n.º 16.

Continúan saliendo carruajes cada media hora y siempre que se reunan 8 pasajeros; empezando á las 7 y media de la mañana y terminando á las 5 de la tarde, durante el invierno á contar desde el 1.º de Noviembre.

Hay para vender al-

mendros (plante), olivetas y achebuchés; informará Juan Pereló (a) Pere que vive en el Pla de ne Tese.

Retratos á 2 rs.

Calle de la MISION número 15.

El vapor LULIO saldrá de este puerto para el de BARCELONA el martes 18 del corriente á las 4 de la tarde con la correspondencia pública.

Admite cargo y pasajeros.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Roger, San Pedro Nolasco, 7